

PRECIO

En toda la isla,
6 rs. yu**EL BIEN PÚBLICO.**

REIACION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.****UNA CARTA EN «LA IBERIA.»**

En su número del 25 de agosto publicó «La Iberia» una extensa carta que aparece fechada en Londres y firmada por «El baron de Beustke.» Este personaje, real ó imaginario, según la observacion cronológica del «Imparcial» de hoy, ha publicado antes de ahora en aquel periódico varias cartas de suma importancia, pero ninguna tan importante como la que apareció ayer en las columnas del periódico ministerial. La circunstancia de publicarla aquel diario en su parte editorial, ocupando el lugar de su primer artículo de fondo, sin comentarios ni indicacion de ninguna especie, hace que tenga aquel documento una significacion política de actualidad que nadie puede buenamente desconocer.

Los puntos principales de la carta á que nos referimos son tres:

1.º El golpe de 3 de enero acabo con la república, «derribando una situacion con todas las instituciones y organismos que la daban vida.»

2.º Si no puede vencerse al carlismo, debe pedirse la intervencion.

3.º Vencido el carlismo, debe proclamarse y se proclamará el imperio.

Tales son las conclusiones de la carta, espuestas con un poco de literatura y fíngama para velar pudorosamente su desnudez. Citaremos en comprobacion los testos.

Se dice en la carta acerca del primer punto que el reconocimiento de Europa «no significa el reconocimiento de la república, sino el del gobierno del general Serrano, que para Europa solo significa una interinidad, un gobierno provisional, un medio de reorganizar el país para llegar en su dia á la constitucion definitiva de esa generosa nacion.» En seguida se añade que «Europa sabe la significacion del golpe de Estado del 3 de enero, y los compromisos adquiridos por el que utilizó aquel golpe para proclamarse dictador no pueden desvirtuar, ni la intencion de la dictadura, ni la significacion histórica y filosófica del golpe de Estado, que solo se da para destruir lo existente y abrir una nueva era: la dictadura que fuera tan débil que aceptara la legalidad anterior á su manifestacion, no tendria razon de ser: el golpe de Estado solo ha servido, solo ha tenido razon de ser derribando una situacion con todas las instituciones y organismos que la daban vida.»

El testo no puede ser mas claro y no da motivo á muy fundadas dudas ni necesita largas esplicaciones.

Respecto del segundo punto, las palabras de la carta son tambien de fácil comprension, pues dicen cuanto se puede decir en cuestion tan delicada, y cuando se trata de iniciarla como idea. «Europa, dice, conoce los titánicos esfuerzos que para conseguirlo (vencer al carlismo) hace; pero el estado del país, su pobreza, su aniquilamiento, su escepticismo, acaso no le faciliten medios para realizar tamaña empresa; si así fuera, antes que sucumbir abrazados á la bandera del orden y la libertad, reclamen el concurso de Europa, que hoy mas que nunca tiene necesidad de proteger y ayudar á la heroica España.» En seguida cita á Turquía é Italia, que de-

bieron su salvacion é independencia á la intervencion extranjera, con lo cual queda completo y claro el pensamiento.

En cuanto al tercer punto, despues de indicar la necesidad de construir un poder fuerte y permanente, se dice en la carta: «La ley de la historia se cumplirá: despues de la república, la dictadura; despues el imperio; y si este ha de sobrevenir, como fatalmente sucederá, preparen Vds. el conveniente cauce, para que dirigidas por él las aguas del torrente amenazador, sean origen de fecundidad y no de los estragos de la inundacion.» En seguida, y como un incidente sin importancia y puramente personal del autor de la carta, se cita el nombre del príncipe Federico Carlos, cuya biografía, publicada por un periódico científico, pide el corresponsal, porque aun cuando la ha pedido á Berlin, dificulta que se la remitan.

Que la república, por mas que otra cosa se haya querido suponer, cayó y desapareció de hecho á consecuencia del golpe del 3 de enero, cosa es que nadie ha podido dudar, y que unicamente niegan los que tienen interés en que subsista aquella forma de gobierno. El nombre que ha quedado y que los republicanos platónicos citan como un poderoso argumento ó fé de vida de la república, nada significa despues de haber desaparecido lo esencial. La república del 11 de febrero no existe, y los republicanos están en la oposicion. Nadie mas convencido que ellos de que desapareció la obra del 11 de febrero para no volver á aparecer en aquella ni en otra forma. La declaracion que se hace en la carta del baron de Beustke, publicada como artículo editorial en la «Iberia,» es bien esplicada, aunque tratándose de las instituciones y organismos, producido, no de la república, sino de la revolucion de setiembre, sabido es que han quedado, y nosotros opinamos que en su gran significacion deben quedar subsistentes.

Haber publicado la «Iberia» una carta en la que se habla, aunque sea en hipótesis, de pedir la intervencion de las potencias y haberla publicado sin la mas leve protesta, sin oponerse en lo mas mínimo, sin tener uno de aquellos arranques á que nos habia acostumbrado en tales ocasiones y como si se tratara de la cosa mas natural del mundo, es de lo mas extraordinario y sorprendente que se pudiera imaginar. Se dice que han pasado revista en 1.º del corriente 205,000 hombres de ejército é institutos auxiliares, se está efectuando otra quinta que habrá de proporcionar un número considerable de hombres; ayer mismo decia un colega que tan pronto como se efectúe se enviarán grandes refuerzos á los ejércitos del Norte y del Centro, los carlistas no avanzan, porque no pueden avanzar; todos los dias anuncia que pronto se recibirán buenas noticias del Norte, pues existen grandes é ignorados planes; en una palabra, se anuncia la terminacion de la guerra, y como seguro y próximo el triunfo definitivo, y sin embargo, se habla, aunque en hipótesis, de la intervencion! La «Iberia» no ha desautorizado en esta parte á su corresponsal; ¿es que acepta como suyo cuanto dice el baron de Beustke? Nosotros que no damos por sentada la hipótesis, no podemos admitirlo.

Despues de la pacificacion del país, ó sea despues del vencimiento de los carlistas, con ó sin el

auxilio de la intervencion extranjera, anuncia el corresponsal que vendrá el imperio, y que vendrá fatalmente, es decir, sin que nadie lo pueda evitar. A esto llama el corresponsal ley de la historia. En nuestro concepto, el imperio viene cuando hay un Napoleón que con sus victorias asombra ó fascina á la nacion propia é impone su voluntad á las ajenas, ó cuando existe ya la dinastía imperial, lo cual no pasa de ser una restauracion de la monarquía en una dinastía determinada. Viene cuando hay un César ó un Napoleón que constituyen su trono sobre una montaña de trofeos de sus victorias, ó cuando el emperador lleva ya un número de orden en la familia imperial, como sucedia á Napoleón III y ahora sucederá con el príncipe imperial, que si llega á reinar habrá de llamarse Napoleón IV. ¿Estamos en esas circunstancias?

Este es punto para tratarlo con mas oportunidad, detenimiento, holgura y espacio de los que tenemos; y por tanto, no responderemos hoy á esa pregunta, limitándonos á hacer notar la importancia de la carta, realizada por su insercion en el lugar preferente de un órgano semi-oficial del gabinete. — («Política.»)

(De la «Epoca» del 25 agosto.)

Leemos en «El Diario Español:»

«Nuestro distinguido amigo el señor don Gaspar Nuñez de Arce nos ha dirigido el siguiente escrito rectificando una noticia que publicamos ayer tomada de una correspondencia del Escorial que insertó «El Tiempo.» Tenemos el mayor gusto en publicarlo en nuestras columnas, entre otras razones por estar completamente de acuerdo con las apreciaciones que sobre el señor Ruiz Zorrilla hace el señor Nuñez de Arce. Dice así el escrito:

Señor director de «El Diario Español.»
Muy señor mio y estimado amigo: En una correspondencia del Escorial publicada por «El Tiempo» y reproducida anoche por el periódico que usted tan dignamente dirige, se atribuye á mi accidental estancia en San Lorenzo una significacion política, contra la cual me creo en el caso de protestar con todas las fuerzas de mi alma. Supónese que no es extraña mi permanencia en aquel sitio á las reuniones que en la celda prioral del monasterio han celebrado con el señor Ruiz Zorrilla los gefes más autorizados del partido radical, deduciendo de esta sospecha, desprovista de todo fundamento, la maliciosa idea de que las indicadas entrevistas han sido patrocinadas por altas influencias.

Declaro, bajo la fé de hombre honrado, que no tengo ni he tenido la representacion elevada que la anterior noticia, honrándome en demasia, me concede, y niego ademas sin el temor de ser desmentido, la intervencion más ó ménos directa que se me atribuye en un suceso, del cual hasta que se ha verificado, nada he sabido. He ido al Escorial para atender al restablecimiento de mi salud quebrantada y para ocuparme al mismo tiempo en la terminacion de algunos trabajos literarios, que estoy comprometido á concluir dentro de un plazo perentorio. Por otra parte, los que me conocen saben muy bien que no podria buscarse otro hombre ménos á propósito que yo para entenderse y negociar con el señor Ruiz Zorrilla, á quien, como entidad política, miro con el más profundo desdén y la más invencible re-

pugnancia. Origen é instrumento de todas las catástrofes que han sobrevenido á este desgraciado país, desde que en mal hora y obedeciendo á los estímulos de su conciencia oscura y de su inteligencia limitada, rompió á sabiendas del mal que hacia, la conciliacion gubernamental de los elementos revolucionarios de setiembre, cuando más conveniente era para afirmar las instituciones que la nacion se habia dado, el paso de aquel personaje político por nuestra historia contemporánea, se parece al del rayo, que sólo deja en pos de sí desolacion y ruinas.

Cuando, merced á su torpe y desatentada conducta, que rayó en demencia, don Amadeo se vió obligado á abdicar la corona, y se nos impuso imprevisora ó por lo ménos prematuramente, la república en una noche de tribulacion, quizás contra el deseo de sus más ardientes defensores, que temian los riesgos de la aventura, el señor Ruiz Zorrilla huyó de Madrid para encerrarse en Tablada, donde ha permanecido mudo, impasible, escondido durante las horas de peligro; durante esas horas de incertidumbre en que todos luchábamos en la medida de nuestras fuerzas para salvar á la nacion, desgarrada por la demagogia, y arrancarla del abismo donde el señor Ruiz Zorrilla, asustadizo y débil, la habia dejado caer, ó más bien la habia precipitado.

Ahora, cuando los riesgos inmediatos han desaparecido, va acercándose cautelosamente y por etapas al antiguo teatro de sus glorias; hoy está en el Escorial; el otoño, llegará á Madrid, y el próximo invierno perorará de fijo en la Tertulia. En la Tertulia perorará con sus formas bruscas y sus vulgares declamaciones para disputar por las artes insidiosas que acostumbra, su influencia á los que luchaban cuando él huía, á los que se veian forzados á emigrar cuando él descansaba en su dehesa de Tablada, á los que dentro del mismo partido radical sufrían los insultos y amenazas de la muchedumbre alborotada y revuelta, mientras él, tranquilo, indiferente, apartado de todo, recogía la abundante cosecha de sus fértiles campos.

Basta lo dicho para que se comprenda cuan difícil es que yo hubiera podido prestarme—¿qué digo á hablar?—ni á cruzar el saludo con un hombre á quien juzgo el más funesta de cuantos el violento oleaje de la revolucion ha arrancado del fondo social para sacarlos á la superficie.

Nadie me ha encomendado esa comision, ni yo la hubiera admitido. No: cualesquieran que sean las transacciones que las vicisitudes y la fuerza de las circunstancias impongan en lo sucesivo, hay una para lo cual personalmente nunca me sentiré con valor, á pesar de mi insignificancia: y es la de entenderme, ni por cuenta propia ni por encargo, con don Manuel Ruiz Zorrilla.

Ruego á V. tenga la bondad de insertar en su apreciable periódico las anteriores líneas, á cuyo favor le quedará agradecido su afectísimo seguro servidor y A. Q. S. M. B.—Gaspar Nuñez de Arce.

27 de agosto de 1874.»

(«Iberia» del 28 agosto.)

Madrid 28 de Agosto de 1874

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano.»

Ya no es posible ocultar ó dilatar por mas tiempo la crisis, tantas veces aplazada. Esta mañana han celebrado una larga entrevista los generales Serrano y Cotoner. En todos los centros políticos se da gran importancia á este acto. A las seis de la tarde, hora en que doy principio á esta carta, se comenta bastante y se da no ménos importancia que á la ya anunciada á otra reunion, al parecer verificada casualmente en la presidencia, á la que han asistido tres ministros. Esta reunion se relaciona con la ac-

titud del ministro de la Guerra, al que se trata de convencer para que aplase su salida del gabinete. Es posible que el Consejo de esta noche revista importancia.

La carta del Sr. Nuñez de Arce, dirigida á la personalidad del Sr. Ruiz Zorrilla, y la reunion verificada anoche por la Tertulia, son hoy el tema de todas las conversaciones. Respecto á la primera forma es impropia de un consejero de Estado, y aunque yo no lo creo, se dice por los radicales, que estando muy cerca el día en que aquellos sean situacion, homogéneos importantes ó influyentes se han valido de la carta en cuestion para inutilizar al Sr. Zorrilla ó cuando ménos retardar que sea suyo el poder.

Los periódicos «La Bandera Española» y «La Discusion» han sido suspendidos de orden del señor gobernador, mientras no hagan efectiva una multa que se les ha impuesto.

El alboroto ocurrido en el presidio de Granada parece ser de bastante consideracion.

El precio del oro ha bajado en Cuba á 80, es decir, 35 por 100 en dos dias.

Se dice, pero creo que infundadamente, que el general Concha será llamado á la Península, conservando la capitanía general de Cuba, que desempeñará interinamente aquel segundo cabo.

Ayer salió de Barcelona el capitán general al frente de una columna con el fin de hacer levantar el sitio de Puigcerdá á los caristas.

En Alicante ha empezado á instruirse expediente para aclarar los sucesos ocurridos en varios pueblos con motivo de la quinta.

El jefe del bizarro batallon de Ceuta ha conferenciado telegráficamente desde Tarragona con el ministro de la Guerra, manifestando que han disminuido considerablemente las facciones en aquella provincia.

Hay bastante animacion política.

Un telegrama de Puigcerdá recibido esta tarde á las tres y media en el ministerio de la Gobernacion, dice que la plaza seguia resistiéndose y esperando los recursos enviados en su socorro.

Continúa el ingreso de mozos en caja con la mayor regularidad, y segun los partes recibidos hoy en los centros oficiales, hasta la hora en que escribimos estas líneas se eleva aquel ingreso á 20.704 hombres.

La declaracion de soldados sigue en Madrid con orden y mas actividad que ayer, esperando quede terminado mañana en la mayor parte de los distritos.

A 92 millones de reales nominales asciende el importe de los títulos que el ministro de Hacienda debia remitir al Banco de España para completar la garantía del contrato de los Sres. Urquijo y Arenzana; pero no teniéndolos, parece que en el consejo del Banco del lunes se dará cuenta del medio de suplir dicha falta que el ministro propone.

Las siguientes noticias son del «Iruac-bat» del juéves último:

«En lo que llevamos de semana han sido bastantes numerosas las presentaciones. Hemos dado ya cuenta de algunas, y lo haremos de otras que se nos comunican.

En Cobetas se presentaron ayer siete soldados carlistas: en Algorta lo han verificado hasta 16, y toda la fuerza que se hallaba avanzada al otro lado del puente de Bedueta, un oficial con veintitantos hombres, depuso ayer mañana las armas, habiéndose presentado al puesto avanzado de la plaza que ocupa la cabeza del puente.

Entre los presentados estos dias se cuenta un

belga, sargento de artillería, que parece sirvió la batería de Ollargan durante el sitio.

Hace algunas noches que se observan fuegos en las trincheras que los carlistas han ejecutado y siguen abriendo en el monte de Arlótegui.

Anteanoche fueron molestadas las fuerzas que defienden á Algorta con un tiroteo bastante vivo durante un rato. En los montes inmediatos hubo despues por la mañana fuego de fusilería entre alguna fuerza que dispuso saliera el brigadier señor Cassola y otra del batallon que manda Gorordo.

Hemos oido asegurar que con motivo de la fuga de mozos que se observa en las filas carlistas, han sido relevados los batallones que se encontraban por las cercanias de esta plaza.»

De «La Correspondencia de España:»

El «Eco de España» dice que en uno de los cuarteles de Madrid se ven acudir mujeres y niños de corta edad, esposas é hijos de algunos de los individuos de la reserva última, que van á alimentarse con las sobras del rancho, por carecer de medios de subsistencia desde el momento en que el padre ingresó en caja y dejó de ganar el jornal con que les asistía. Nuestro cólega añade que el jefe de su batallon, ante semejante espectáculo, ha dispuesto que todos los dias se guarde el rancho sobrante y se reparta entre esas pobres familias.

Hoy la «Iberia» escita una vez más á todos los liberales, para que, levantando su espíritu y uniéndose contra el enemigo comun, contribuyan á dar fuerza al gobierno, á fin de que rápida y enérgicamente acabe este estado violento de lucha sangrienta provocada por el carlismo. El cólega termina su artículo con el siguiente párrafo:

«Así, pues, nosotros, que conocemos las circunstancias que nos rodean y el verdadero diagnóstico de los acontecimientos que se suceden con admirable rapidez, guiados únicamente por el sentimiento de nuestro patriotismo, no podemos ménos de dar á todos cuantos de verdaderos liberales se precien, la voz de alerta, para que ninguno se embriague con las delicias de Cápua, y que todos se concierten para conjurar la borrasca que ruge amenazadora en nuestro horizonte.»

La prensa alemana tributa grandes elogios al gobierno de España, y confia en que el reconocimiento de las principales potencias de Europa, y el resultado de la reserva extraordinaria, serán elementos bastantes para que cese una guerra tan odiada por las naciones civilizadas.

Por la presidencia del poder ejecutivo se ha pasado una comunicacion al señor director del Patrimonio, á fin de que estén dispuestos todos los carruajes de gala para el día de la recepcion de los representantes de las potencias amigas.

Dice el «Popular:»

El Ministro de Hacienda, ha desestimado el recurso elevado por los espendedores de tabacos habanos en esta capital, en solicitud que se deje sin efecto el decreto de 20 de Junio último.

En los periódicos de Barcelona del 28 leemos lo siguiente.

Dice el «Mercantil valenciano» del 28:

«Ayer por la tarde ocurrió en las calles de Lauria, de las Palmas y dels Transits un escándalo tan grande como pocas veces se ha presenciado en esta capital. Comenzó la reyerta entre un militar y un paisano y el primero asestó al segundo un bayonetazo de plano. Continuó la lucha y trabados cuerpo

á cuerpo, rodaron largo trecho por el suelo. Acudieron los guardias municipales para dirimir la contienda, pero lejos de conseguir su objeto, esta tomó alarmantes proporciones. Varios soldados que á la sazón pasaban desenvainaron sus bayonetas y arremetieron con los guardias municipales, hiriendo á uno de estos en la mano. Un señor comandante detuvo á dos de los combatientes, logrando evadirse el primer agresor. Renunciamos á describir todos los pormenores de la refriega.»

Copiamos de la «Imprenta»:

«Parece que al llegar las fuerzas leales á Vich, dos prófugos de una de las últimas reservas, intentaron escapar, y como no se detuvieran á las voces de ¡alto! que daban los soldados al ver que huían, hubieron de dirigirles algunos tiros que les dejaron cadáveres.

«La Lucha» de Gerona del 26 despues de copiar la relacion de lo sucedido en la Seo de Urgel, dice que segun version que le merece entero crédito puede añadir que los carlistas abandonaron la Seo despues de saquear y arruinar á la poblacion y de causar perjuicios de consideracion á la Ciudadela, la cual así como el castillo y ciudad estaban en poder de las tropas del brigadier Arrando.

El mismo periódico dice:

«Referente á Puigcerdá solo podemos decir que despues de tres dias de un rudo asedio, los enemigos de la libertad han tenido que retirarse de los alrededores de la heroica villa, dejando sobre el terreno mas de ochenta muertos y llevándose grandes convoyes de heridos. Entre los leales puigcerdanenses, solo se cuentan algunos heridos de poca gravedad.

De esta noticia que nos comunicó de La Junquera anteayer, casi respondemos y por lo tanto, felicitamos cordialmente á los heroes de Puigcerdá por su nunca bien ponderado valor y liberalismo.»

Partes posteriores que ha publicado la prensa de esa localidad han venido á desmentir la noticia que sobre Puigcerdá se comunicó á «La Lucha.» La «Crónica» de ayer dice haber visto un telégrama fechado á las seis de la tarde del 26 en Bourg-Madame anunciando que continuaba el fuego contra aquella villa.

No sabemos tampoco que la noticia relativa á la Seo de Urgel haya recibido confirmacion por otro conducto que el del periódico gerundense.

Copiamos de la «Independencia»:

«Por cartas de la Seo de Urgel, sabemos que los carlistas á los dos dias de haberse posesionado de la Seo, marcharon á Andorra en número de 150 á reclamar del síndico de aquella república las armas que al entrar habian depositado los voluntarios y soldados que en ella se habian refugiado huyendo de la traicion.

Ante tan insólita demanda el síndico de Andorra contestó á los carlistas que, no reconociendo otro gobierno legal de España que el de la república, entendia que no estaba obligado á satisfacer sus deseos; conminándoles para que perentoriamente abandonasen el territorio de la república.

En el castillo de la Seo están encerrados los soldados prisioneros.

El lunes último pasó por Artera de Segre el brigadier Arrando con una muy fuerte columna. Esto nos asegura persona que vió á dicho jefe en el punto indicado.»

«En Puigcerdá no ocurría nada de notable. Pero á consecuencia de caer en gran número los proyectiles carlistas en Bourg-Madame, principalmente los que disparaba el cañon «Deu de Olot,» y de haber ocupado los carlistas «la Raour,» el vecindario de

Bourg-Madame se disponia á abandonar esta poblacion. De Mont-Luis se aguardaban algunas tropas francesas, y se decia que estas harian respetar el territorio francés á los carlistas de buena ó de mala gana.

Continúa el ataque.»

Logroño 23.

Hoy se susurra aquí que 16 ó 17 batallones carlistas, al mando de Dorregaray y Mendiri se han concentrado en Puente la Reina.

Me consta de un modo positivo que ha habido graves disensiones entre Dorregaray y Mendiri, con motivo de la accion de Oteiza; que el primero ha censurado al segundo de un modo agrio, pues en su concepto no debe atacarse fuera de las trincheras. Es exacto tambien que dos ó tres dias despues, el segundo batallon navarro se negó á bajar á Allo, donde se creian que atacaría Moriones, al propio tiempo que otro primero de Navarra, entraba en Lstella, insurreccionado al grito de «¡mueran los ojateros!» lo que dió por resultado que se hiciesen cuatro muertos, varias heridos y ciento y pico de presos, que fueron conducidos á Villamayor.

En Alava, en la parte de Laguardia hay unos cinco ó seis batallones carlistas con cinco piezas de artillería.

El partido clerical no anda muy en auge, pues si bien los gefes superiores le dispensan toda clase de deferencias, los subalternos los miran como una rémora.

La verdad es que ya se van cansando los pueblos ó por lo menos, decayendo el espíritu que tanto les habia exaltado al principio, pues es un hecho que en Oteiza, cuando este fué abandonado por Moriones y vuelto á ocupar por los carlistas al toque de sus charangas, los vecinos que no estaban para músicas despues del solfeo de Moriones, los recibieron con dictorios, y aun con amenazas, porque habian sido engañados asegurándoles que no entraria Moriones.

Otro nuevo crimen de los carlistas: El dia 15 de este mes se presentaron en la Puebla de la Barca llevándose al veterinario, por solo ser sospechoso de liberal, asesinandole en el camino, donde se le encontró al dia siguiente con un balazo en la cabeza y varias heridas en el cuerpo.

EXTRANGERO.

Paris 24.—Puede darse ya como noticia oficial que Rusia ha rehusado reconocer al gobierno español.

Al mismo tiempo ha significado á Alemania y al imperio austro-húngaro que dicha negativa no debe interpretarse como el rompimiento de la inteligencia diplomática que reina entre los tres países.

Los carlistas han apagado varios faros de la costa que medio entre San Sebastian y Bilbao.

El rey de Dinamarca ha llegado á Copenhague.

El mariscal Mac-Mahon llegó á Vannes despues de haber asistido á los ejercicios prácticos de artillería que se verificaron en Gaves.

Un incendio ha consumido la mitad de un inmenso bosque perteneciente al Estado en las cercanías de Burdeos.

El embajador de Rusia ha tenido una conferencia con el duque de Decazes, ocupándose del reconocimiento de España.

Al par que se confirma la negativa de Rusia tocante al reconocimiento del gobierno español, dicho reconocimiento se dá por hecho con respecto á Austria y Alemania.

Parece que el ministro del Interior ha dado instrucciones especiales á los prefectos para impedir la venta de armas á los carlistas.

La escuadra inglesa ha pasado de Mahon á Gibraltar.

El gobierno de Madrid ha mandado abrir expediente en averiguacion de la entrega de los fuertes de la Seo de Urgel.

El órgano mas autorizado de la Presidencia anuncia que el mariscal Mac-Mahon á mediados de setiembre visitará el Mediodía de Francia.

Entre los individuos presos últimamente en Marsella los habia de tal posicion social, que el ministro de Justicia no pudo ménos de recomendar á la fiscalía de aquella ciudad que se enterase de si habian cometido equivocaciones sobre la identidad de ciertas personas. La fiscalía ha contestado que no existia entre las personas procesadas ninguna que no debiese serlo.

(Imprenta.)

Crónica Local.

En el vecino pueblo de S. Luis eguinos han manifestado y siguiendo la costumbre de los años anteriores tendrá lugar la fiesta llamada de San Lluís consistiendo en baile por la noche el sábado; y corridas y baile el domingo por la tarde.

A bordo del vapor-correo «Mahonés» salieron en la tarde de ayer para Palma acompañados de los comisionados de los Ayuntamientos de la Isla los mozos útiles comprendidos en la reserva de 125 mil hombres, al objeto de ser entregados en Caja en el dia de hoy. Tambien lo efectuaron en el mismo buque los que ante la Diputacion deben alegar defectos físicos.

Cuadro el mas desgarrador fué el que se presentó á nuestra vista al presenciar el embarque de los mencionados jóvenes de 22 á 35 años; notábanse en todos los semblantes aquella tristeza que embargan los corazones al ver separarse de su compañía al hijo, al hermano, al amigo.

Tales ausencias llevan al seno de las familias nada mas que luto; y á la pobre y desgraciada Menorca los mejores brazos para el desarrollo moral y material de la industria, agricultura y comercio.

En la noche del martes los serenos empezaron su servicio á las diez y media de la noche en lugar de las once como lo venian dando.

Durante el mes de agosto último han sido registrados en el Juzgado Municipal de Alayor 41 nacimientos 33 matrimonios 8 defunciones.

He aquí el resultado de las redenciones á metálico de los mozos de la quinta de 125,000 hombres en esta isla:

37	en el mes de agosto último.	9250 duros.
43	dia 1.º de setiembre actual.	10750 »
50	id. 2.º id.	12500 »
		32500 »
	Añadiéndose las redenciones de las demás reservas desde 1.º enero de 1874 que importan.	56500 »

Menorca ha satisfecho. 89000 duros, en lo que va de este año, sin contar con aquellos mozos que pueden haber verificado su redencion en la capital de la provincia.

¡A qué tristes comentarios se prestan los precedentes datos!

Los datos que hemos podido obtener á la hora de la salida del vapor-correo referente á los mozos embarcados, son los siguientes:

Mahon.	mozos.	65
Mercadal, con los suplentes.	»	21
Villa-Cárlos.	»	4
Alayor, con los suplentes.	»	8

**

Variedades.

El sofista Gorgias pronunció un discurso que había compuesto sobre las ventajas de la concordia.

—¡Chistoso orador! exclamó Melantho, que viene á predicar la paz á toda la Grecia, no habiendo podido establecerla en su pequeña familia, compuesta de él, de su mujer y de su criada.

—Cuenta Petrarca, que en cierta ocasion preguntó un mercader á un marinero:

—¿En donde murió tu padre?

—En el mar.

—¿Y tu abuelo?

—En el mar.

—¿Y tu bisabuelo?

—Señor, también murió en el mar como los otros dos.

—¡Miserable de tí! dijo el mercader, ¿y no te bastan esos ejemplos? ¿Y te atreves todavía á embarcarte?

Calló el marinero, reflexionó algunos momentos y dijo despues al mercader:

—¿En dónde murió su padre de V.?

—En la cama.

—¿Y su abuelo?

—En la cama.

—¿Y su bisabuelo?

—En la cama.

—¡Ah, miserable! dijo entonces el marinero: ¿y no le bastan esos ejemplos? ¿Y se atreve V. todavía á acostarse en ella todas las noches?

Mr. de Montlausier, diputado en la Asamblea constituyente (en Francia á fines del siglo pasado), donde se hablaba mucho de «libertad» y donde la exageracion de algunos entusiastas acababa por querer esclavizar á los demás, hablando de los exaltados, solia decir:

—Muy bella debe ser la libertad, puesto que esos señores quieren tener la suya y la nuestra!

El capitán americano Maning acaba de descubrir entre los confines del Colorado y Nuevo-Méjico un pueblo de 2.000 habitantes, de raza azteca pura, que ha conservado las costumbres y civilizacion que reinaban en Méjico cuando la conquista de Hernán Cortés. Esperan con fé inquebrantable la vuelta de Motezuma, como los bretones de la Edad Media esperaban la del rey Arturo. Su gobierno es, segun el «Beuver News», periódico de Colorado que publica esta noticia, una especie de republica conservadora.

Usan aún para la escritura cuerdas de nudos, lo cual permitia descifrar los antiguos documentos mejicanos que vienen siendo la desesperacion de los arqueólogos. Las ceremonias religiosas son muy pomposas. Creen en la inmortalidad del alma. Las mugeres son objeto de gran respeto.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Dorotea virgen y mártir y Santos Pedro y Juan mártires de Valencia.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nra Señora del Carmen en su propia iglesia.

Mañana, primer viernes de Mes, los Asociados á la Union de Oraciones y Comunión reparadora celebraran en la iglesia parroquial y al anochecer su devoto ejercicio con exposicion de S. D. M. habiendo sermón que dirá D. Roque Coll Pbro.



Los padres, hermanos y demas parientes de

D. FRANCISCO VICTORIANO FERRER
Y ALEDO

participan á todos sus amigos y conocidos la temprana muerte de tan malogrado jóven y les suplican le tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar hoy á las 9 de la mañana.



Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 2.

Para Barcelona con algodón Pera. Gta. Dolores cap. D. Sebastian Martí con 11 trips.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo Mahonés.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 29 m.—Pónese á las 6 h. 29 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 10 h. 34 m. de la N.—Pónese á las 1 h. 35 m. de la M.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Uras.	Baróm. a las 7 horas mañana.	Max. Termómetro	Min. Centígrados.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.
22	764.7	26.5	21.	65		9	N flojo	2
23	764.7	26.5	21.	65		9	» »	2.5
24	764.7	26.	21.	64		9	» »	2.
25	762.8	27.5	21.5	67		10	so. »	1.5
26	761.7	28.3	21.7	81		8	E. »	2.
27	761.7	27.7	21.5	70		8	ES. »	2.5
28	762.7	27.2	21.3	66		9	S. »	2.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 1.º—8.55 n.

Mahon 1.º—9.2 n.

Los generales Serrano y Zabala deben conferenciar largamente esta noche.

Cuatro asaltos ha rechazado la villa de Puigcerdá.

Estúdiase la modificacion de tipos para la convencion de las deudas amortizables.

Se aguardan algunas colum-

nas que deben llegar hoy, para socorrer la villa de Puigcerdá.

Bolsa 11.27.

Anuncios.

El Comisario de Guerra, Inspector de utensilios de esta plaza.

Hace saber: Que no habiéndose presentado proposicion alguna en la subasta intentada en diez y ocho del actual con objeto de contratar la adquisicion del carbon vegetal necesario para atender al suministro de la factoría de utensilio de esta Plaza durante el presente año económico que se calcula en veinte mil kilogramos ó el que fuese preciso si por aumento ó disminucion de guarnicion se necesitase mayor ó menor cantidad del mencionado artículo, se convoca por medio de este anuncio, en cumplimiento de lo dispuesto por el señor Intendente Militar de este Distrito en 25 del propio mes, á una segunda licitacion formal al efecto; cuyo acto tendrá lugar el dia 16 de Setiembre próximo á las doce de su mañana en el despacho de esta Comisaría sita en la plaza de San Roque n.º 5 en cuya Oficina se hallarán de manifiesto el pliego de condiciones, precio límite y el modelo de proposicion que deben regir en dicha subasta á fin de que puedan enterarse las personas que deseen tomar parte en la misma. Mahon 31 Agosto de 1874.—Andrés Llabrés.

Administracion de consumos de Mahon.

Estando prevenido por la instruccion para la cobranza de dicho impuesto que las especies sujetas á él deben abonar su adeudo en el fielado en el acto de verificarse su introduccion, se previene á los introductores que aquellas serán detenidas en el mismo hasta que hayan hecho efectivo su importe ó presenten una declaracion firmada por persona competente que salga garante del mismo, á no ser que convenga á sus dueños firmar una obligacion á esta administracion de que abonarán los derechos correspondientes á las especies que segun los partes de los vigilantes resulten haber sido introducidas. Mahon 1.º de Setiembre de 1874.—Ignacio Hernandez.

HIGIENE DEL PELO.

DE LA ACREDITADA FABRICA DE

Renaud Germain.

AGUA ATENIENA

PARA DESGRASAR EL PELO, DARLE BRILLO Y HACER DESAPARECER LA CASPA.

Esta agua muy recomendada á las personas que por su abundancia de pelo y por efecto del sudor suele producir algun desagradable olor en la cabeza, no solamente hace desaparecer aquel dejandola limpia en menos de diez minutos, sino que además de dejarla con un olor agradable precave la caída del pelo.

Dicha agua, en botellitas, se encuentra en la Peluquería de P. Sanz, calle Nueva núm. 43, donde se limpia también la cabeza á la persona que lo desea.

COMPANIA COLONIAL DE MADRID.

FRESCOS CHOCOLATES,

de todas clases y precios se encuentra un abundante surtido, en la CONFITERIA ORIENTAL calle Nueva, número 39.